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Potrivit noului Cod al 
Educației, din 1 septembrie 2018, 
în învățământul superior, drep-
tul de a ține cursuri universitare îl 
vor avea doar cadrele didactice cu 
titluri științifice. Totodată, Codul 
Educației prevede pe lângă doc-
toratul științific și un al doilea tip 
– doctoratul profesional. Și dacă în 
domeniul științific situația este re-
lativ limpede, fiind clar definite cri-
teriile și cerințele față de o teză de 
doctor, atunci în ceea ce privește 
doctoratul profesional apar încă 
multe semne de întrebare. 

Întrucât la UTM avem mai mul-
te specialități în care ar putea fi 
organizat doctoratul profesional 
– artele vizuale, arhitectura, sculp-
tura, designul interior, industrial 
sau de produs, vestimentar etc., 
pregătirea cadrelor didactice cu 
titluri ştiințifice în aceste dome-
nii constituie o prioritate primor-
dială. Rectorul Viorel BOSTAN, dr. 
hab., prof. univ., a devenit, astfel, 
inițiatorul unui amplu dialog în su-
biectul respectiv cu specialişti din 

universitățile şi instituțiile de profil 
interesate din RM. 

UTM a găzduit o primă întruni-
re în acest sens pe 11 aprilie 2016, 
la care au participat reprezentanți 
ai Consiliului Naţional pentru Acre-
ditare şi Atestare: dr. hab. Gheor-
ghe CUCIUREANU, şef  Direcție 
Politici şi Monitorizare Doctorat; 
ai Universității Pedagogice de Stat 
„Ion Creangă”: dr. Ludmila ARMAŞU, 

preşedintele Consiliului ştiințific, dr. 
Ana SIMAC, decan al Facultății de 
Arte Plastice; ai Academiei de Mu-
zică, Teatru şi Arte Plastice: Svetlana 
PLAȚÂNDA, decan al Facultății de 
Arte Plastice; ai Institutului Patrimo-
niului Cultural, AŞM:  dr. hab. Tama-
ra NESTEROV, dr. Vitalie MALCOCI, 
dr. hab. Tudor STAVILĂ, director 
Centru Studiul Artelor, dr. Constan-
tin SPÂNU, director-adjunct interi-

mat pe ştiințe; ai UTM: dr. hab. Va-
lerian DOROGAN, prorector cerce-
tare ştiințifică, dr. Aurelia CARPOV, 
şef departament Arhitectură, Elena 
MUSTEAȚĂ, şef catedră design ves-
timentar, Valeriu PODBORSCHI, şef 
Departament Design Industrial şi 
de Produs , dr. Alexandru COCIN, dr. 
Natalia PODLESNAIA.

Discuțiile s-au axat în special pe 
definirea conceptului şi identifica-

rea unor criterii clare ale doctoratu-
lui profesional, care să se regăsească 
în actele normative ale RM privind 
organizarea şi desfăşurarea studiilor 
de doctorat. De asemenea, s-au fă-
cut referiri la diferențele care există 
între un doctorat ştiințific şi unul în 
domeniul artelor şi, respectiv, între 
o teză într-un domeniu ştiințific şi 
o teză într-un domeniu profesional, 
găsindu-se necesar a defini mai în-
tâi, ce înseamnă, de fapt, doctoratul 
profesional şi care sunt cerințele 
față de o teză de doctor în domeniul 
profesional.

O analiză privind situația în acest 
sens în România, unde există deja 
doctorat profesional, a prezentat 
dna Galina MARUSIC, şefa Departa-
mentului Şcoli Doctorale, UTM. 

Rectorul UTM Viorel BOSTAN 
a propus ca finalitatea acestor 
discuții să se regăsească în forma-
rea unui grup de lucru privind sta-
bilirea cerințelor față de elaborarea 
şi susținerea tezelor de doctorat în 
domeniul profesional, care ulterior 
să fie înaintate CNAA spre examina-
re şi aprobare.

Doctoratul profesional: primii pași

Echipa de implementare a proiectului 
internațional 561820-EPP-1-2015-1-DE-
EPPKA2-CBHE-JP din cadrul Programului 
ERASMUS+ „Creating Moldovan E-network 
for promoting e-teaching in the continuing 
professional education”, din care fac parte 
reprezentanți ai UTM, US din Tiraspol (cu 
sediul la Chișinău), Bălți, Cahul, Comrat; 
UASM și Institutului de Formare Continuă, 
a organizat pe 30 martie 2016 primul se-
minar național de bune practici de formare 
profesională continuă (FPC) în instituțiile de 
învățământ superior din RM și unele state 
ale UE.

Dr. Valentin AMARIEI, prorector, coordona-
tor al proiectului din partea UTM, a subliniat 
că la primul seminar, în cadrul a trei ateliere de 
lucru s-a propus un schimb de opinii privind 
necesitățile grupurilor țintă şi a universităților 
partenere din RM, examinate practici de orga-
nizare a FPC în UE şi RM şi abordări pedago-
gice inovative în baza utilizării TIC, vizitelor în 
subdiviziunile Centrului de Formare Continuă 
al UTM (la FTMIA şi FIU), formulate concluzii 
şi stabilite obiective pentru următoarea etapă 
de implementare a proiectului.

Un mesaj de salut a rostit prof. univ., 
dr. hab. Larisa BUGAIAN, prorector UTM, 
care a menționat că modernizarea siste-
mului FPC prin explorarea potențialului 
metodologiei de e-instruire şi elaborarea 
de cursuri inovatoare pentru Life Long Le-
arning va îmbunătăți practicile de predare-
învățare-evaluare FPC la nivel național. În 
calitatea sa de coordonator național al Pro-
iectului ERASMUS+ „Introducerea învățării 
bazate pe probleme în vederea sporirii 
competitivității studenților şi posibilităților 
de angajare în câmpul muncii din RM”, dna 
BUGAIAN a propus convocarea unui se-
minar comun pentru echipele celor două 
proiecte, spre a spori sinergia beneficiilor 
obținute în baza implementării acestora. 

Importanța seminarului a fost subliniată şi 
de Tatiana GHERSTEGA, consultant principal 
în Direcția învățământ superior şi dezvolta-
rea ştiinței a Ministerului Educației, Cristina 
GHERMAN, coordonator în Oficiul Național 
ERASMUS+ Moldova.

Conf. univ., dr. Valentin AMARIEI, director 
al Centrului de Formare Continuă al UTM, a 
lansat câteva sugestii privind valorificarea 
experienței Fachochschule des Mittelstands 
(FHM) Bielefeld, Germania în domeniul formă-
rii continue. CFC a fost creat în 1994 în baza 
HG RM din 11.04.1994 „Cu privire la sistemul 
de perfecţionare şi recalificare a cadrelor” şi 
a ordinului Ministerului Educaţiei nr. 164 din 
07.06.1994. Centrul dispune de autonomie fi-
nanciară şi academică în limitele stabilite de 

legislaţia RM şi în conformitate cu prevederile 
stabilite de Carta Universitară. CFC se condu-
ce de următoarea paradigmă a formării conti-
nue: studiem necesitățile beneficiarilor, pieței 
muncii şi oferim serviciile solicitate. 

CFC contribuie la dezvoltarea resurselor 
umane prin: formarea continuă a cadrelor 
didactice din instituţiile de învăţământ profe-
sional-tehnic de toate nivelele: secundar pro-
fesional, post-secundar profesional (colegii) şi 
universitar tehnic (în cadrul UTM); formarea 
profesională continuă a cadrelor manageriale 
şi a specialiştilor (ingineri, tehnicieni), munci-
torilor calificaţi în domenii corespunzătoare 
celor de formare inginerească iniţială; perfec-
ţionarea/ recalificarea şomerilor şi a persoa-
nelor aflate în căutarea unui loc de muncă; 
dezvoltarea relaţiilor de parteneriat a UTM cu 
întreprinderile şi mediul de afaceri prin for-
mare profesională continuă sau transfer de 
cunoştinţe şi efect pozitiv pentru formarea 
iniţială a specialiştilor pentru economia naţi-
onală.

Departamentul Formare continuă a cadre-
lor didactice dispune de săli specializate de 
conferinţe şi de un laborator „Psihopedagogia 
învăţământului profesional tehnic”, iar Depar-
tamentul Formare Continuă a specialiştilor 
din economia naţională – de 15 centre specia-
lizate de formare continuă la facultăţi. În pro-
cesul de formare continuă se utilizează baza 
tehnico-materială a catedrelor respective 
(laboratoare, săli de calculatoare, poligon de 
instruire auto, filialele bibliotecii universitare 
la facultăţi, pentru cursanți fiind rezervate 42 
de locuri de cazare în căminul nr. 1 al UTM. Pe 
parcursul a 22 ani de activitate în cadrul Cen-
trului Universitar de Formare Continuă al UTM 
au fost perfecţionate cca 43 mii de persoane, 
inclusiv: 34 mii cadre manageriale, specialişti 
din economia naţională, 9 mii cadre didactice 
şi manageriale din instituţiile de învăţământ 
profesional tehnic, colegii, cadre didactice ale 
UTM. 

Pe 22-23 februarie 2016, studiind în cadrul 
unei vizite de documentare bunele practici de 
formare profesională continuă desfăşurate de 
partenerul european FHM, au fost constatate 
activități similare cu cele desfăşurate în RM, 
cu excepția compartimentului de formare a 
competenţelor pentru managerii IMM în ve-
derea integrării emigranţilor. 

Durata de implementare a proiectului: 15 
octombrie 2015 – 14 octombrie 2018. Obiec-
tive specifice: integrarea tehnologiilor e-Le-
arning în formarea profesională continuă a 
cadrelor didactice; elaborarea, evaluarea şi 
acreditarea a două cursuri inovative de for-
mare profesională continuă a cadrelor didac-
tice şi constituirea unei rețele de centre FPC în 
cadrul instituțiilor partenere.

Învață-mă să te învăț

Profesorii însușesc Cursul Moodle
În perioada 4-8 apri-

lie 2016, UTM a găzduit 
ediția a IV-a a Conferinței 
internaționale „Moodle 
Moot Moldova 2016”, or-
ganizată în parteneriat cu 
„Compania e-Learning & 
Software” SRL din Arad, 
România.

La conferință şi-au 
anunțat prezența peste 60 de 
profesori-utilizatori ai platfor-
mei Moodle de la UTM, ASEM, 
UCCM, US „A. Russo” din Bălți, 
„B.P.Haşdeu” din Cahul, US din 
Comrat, 10 oaspeți-utilizatori 
din România şi inginerul for-
mator în e-learning Gherhard 
DOPPLER din Austria.

Rectorul UTM Viorel 
BOSTAN a salutat cordial 
participanții la eveniment 
şi le-a urat să achiziționeze 
noi cunoştințe privind utili-
zarea tehnologiilor societăţii 
informaționale în instruirea 
studenților. D-sa a menționat 
importanța şi valoarea prac-
tică a conferinței pentru 
dezvoltarea învățământului 
superior, reieşind din ur-
mătoarele două provocări: 
grație dezvoltării rețelelor 
online are loc democratiza-
rea cunoaşterii şi facilitarea 
accesului la cunoştințe, cre-
ând o concurență serioasă 
instituțiilor de învățământ. 

Audiența a fost salutată 
de Doina USACI, şef direcție 
la Ministerul Educației al 
RM, Cosmin HERMAN, ma-
nagerul Companiei „E-Le-
arning & Software” SRL din 
Arad, Sergiu PORTARESCU, 
preşedintele Comunității 
Moodle din Moldova.

În şedința în plen, dr., prof. 
univ. Petru TODOS, prorector 

UTM, a prezentat „Strategia 
UTM privind implementa-
rea Platformelor e-learning”. 
Obiectivul principal al Stra-
tegiei ține de informatizare, 
implementarea platformelor 
electronice prevede promo-
varea permanentă a procesu-
lui educațional centrat pe stu-
dent, pe rezultatele învățării 
şi pe calitate; modernizarea 
conținutului cursurilor, a 
activităților practice şi a me-
todelor de predare- învățare 
sub aspectul trecerii de la 
transmiterea de cunoştințe 
la dezvoltare de competențe, 
evidențierea aspectului apli-
cativ la cursurile fundamen-
tale; promovarea metodelor 
şi tehnologiilor moderne de 
predare-învățare, activități 
didactice interactive, promo-
varea învățământului bazat 
pe probleme, utilizarea plat-
formelor e-learning; imple-
mentarea mecanismelor de 
stimulare a cadrelor didactice 
în elaborarea cursurilor digi-
tale, publicarea manualelor, 
ghidurilor de proiectare şi a 
notelor de curs, consolidarea 
capacităților editoriale ale 
universității; promovarea me-
todelor şi tehnologiilor mo-
derne de predare-învățare, 
inclusiv prin platforme e-le-
arning; dotarea sălilor de curs 
şi a laboratoarelor didactice 
cu echipamente multime-
dia, tehnică de calcul, pro-
duse program; asigurarea 
suportului instituțional şi 
logistic în formarea continuă 
a specialiştilor din toate ra-
murile economiei naționale 
tangibile profilului UTM; 
perfecționarea rețelei de in-
formatizare.

Până în prezent a fost 

constituit suportul tehnic 
e-learning (proiectul Tem-
pus „CRUNT”), conform unui 
program de instruire de 92 
ore, au fost pregătite 240 
persoane – creatori de cur-
suri; implementate politici 
eficiente de asigurare a ca-
lităţii cursurilor online şi de 
încurajare a cadrelor didac-
tice care elaborează aceste 
suporturi electronice pentru 
instruirea online; elaborate şi 
puse la dispoziția profesorilor 
şi studenților „Ghidul pro-
fesorului. Crearea cursurilor 
online”, „Ghidul studentului. 
Utilizarea platformei elec-
tronice pentru învățământul 
la distanță”, „Ghidul de bune 
practici. Elaborarea şi evalua-
rea cursurilor online”, „Chesti-
onarul de evaluare a cursului 
e-learning”.

Conferința a inclus 2 
şedințe în plen şi 4 ateliere 
cu 15 activități practice şi a 
examinat experiența acumu-
lată în domeniu, posibilitățile 
de extindere a platformelor 
electronice în managemen-
tul stagiilor de practică, a pro-
iectelor de an şi de licență, 
modalități de creare a labora-
toarelor virtuale şi a cursurilor 
e-learning (cu utilizarea efec-
telor 3D, animațiilor în pre-
zentări PowerPoint, dezvol-
tarea conținutului interactiv 
pentru cursuri online cu Arti-
culate Storyline 2, instrumen-
te de captură şi editare video 
în dezvoltarea materialelor 
didactice), care ar spori ca-
pacitatea Platformelor elec-
tronice de predare, învățare 
şi evaluare a studenților cu 
ajutorul Moodle.

Premieră


